## ▲ 得向晚报

### "大秦"系列终章《大秦赋》热播

# 年打磨 耐心勾勒历史长卷

在豆瓣高分历史剧中,"大 秦"系列必定占有一席之地。"裂 变""纵横""崛起"前三部作品撑 起了其当之无愧的"国剧精品"招

作为"大秦"系列的终章,《大 秦赋》12月1日在中央广播电视 总台CCTV-8、腾讯视频等平台 开播后,迅速引发关注。该剧延 续"大秦"系列前三部的大剧风格 和史诗意蕴,全景展现了中国第 -位皇帝— -秦始皇嬴政自出生 到扫灭六国这四十年间,顺应历 史潮流统一天下、奠定中华文明 根基的恢宏故事。《大秦赋》试图 穿透历史迷雾,展现大秦如何一 步一步建成大一统国家。



《大秦帝国之裂变》海报。



《大秦帝国之纵横》海报。



《大秦帝国之崛起》海报。



#### 仔细考证,呈现战国气质

在如今追求短平快的影视生态 里,"大秦"系列是一个特别的存 在。自2006年首部开拍至今,这一 系列作品,不仅尽力回溯历史的轨迹,更印证了"统一"思想在两千 多年的演变中从未消失,中华民族 对统一的信念, 自秦始皇一统天下 后就代代相传,成为历史之大趋势。

《大秦赋》以嬴政为主题承载者,剧中既有"开天下万世之太平,为黎民百姓谋安生"这样的激昂台词,也有"岂曰无衣,与子同 这样的经典吟唱。据悉,该剧 编剧团队在先秦史料中抽丝剥茧, 八年间不断打磨,并融合最新考古 史料,尊重历史史实,首播剧集中,就可以窥见主创团队是如何耐 心地一笔一划勾勒历史长卷的。

剧组邀请数位历史学家担任历

史顾问, 仔细考证剧中的人物、器 物、历史事件, 还聘请了秦文化礼 仪专家从风俗礼制、人物仪态、文 言对话等各方面对演员进行培训, 对当时人物的着装束发、交往礼节 等细节也有所考究,细致刻画所处 时代风貌。不仅如此,剧组还将都 匀秦汉影视城所有墙体进行了大改 造,力求将墙体外貌贴近历史原 貌,呈现更为原始的战国气质。

作为历史剧,不单单是还原历 史讲述故事, 更要做到各种矛盾冲 突的展现。故事开篇从秦国攻打赵 国邯郸, 吕不韦和嬴异人逃出邯郸 城讲起,双线并行之中,每一条叙 事线索通过强、弱情节的相互穿 插。嬴异人、吕不韦、嫪毐、华阳 夫人,这些观众耳熟能详的历史人 物轮番登场,步步紧逼,引人入胜。



#### 演员到位,角色有血有肉

尽管前六集戏份中, 张鲁一饰 演的嬴政仅仅在开篇的独白中一闪 而过,但演员阵容将大秦风貌中哪 怕是一个微不足道的小角色都塑造 得饱满立体,有血有肉,堪称"神 仙打架"

其中, 段奕宏饰演的吕不韦和 辛柏青饰演的嬴异人尤其耀眼。作 为秦国历史上赫赫有名的宰相, 不韦虽然只是商人, 但是却深谙处 世之道以及政治谋略, 段奕宏在不 动声色之中尽显吕不韦的聪颖与谋 略,蹙眉时波谲云诡,嘴角泛起笑 意的时候,又是一脸精明得逞。

辛柏青饰演的嬴异人,重情义、有热血,又懂得隐忍。"王命不可违,将士不可负,国事不可误", 离别妻儿的悲愤之情,对秦国开疆 扩土的坚毅信念,几场戏下来,辛 柏青将嬴异人能屈能伸的性格拿捏 得十分到位。

曾在《大明王朝1566》中饰演 胡宗宪一角的王庆祥, 也凭借凌厉

霸气的演绎,贡献了嬴稷传奇一生 中的最后的高光时刻。

女性角色同样可圈可点。邬君 梅饰演的华阳夫人,时而狠辣,令 人生畏,时而和蔼,平易近人。谈 笑间又脸色大变, 一场戏中三次变 脸,看得观众十分过瘾。

据悉, 剧中大段的古文白话台 对于演员来说是个非常大的考 验,段奕宏曾在采访中曝料:"因为 剧组话剧演员较多,大家一致要求 拍摄中使用同期收音, 力求更精细 的情绪表达。



《大秦赋》剧照。



#### 金戈铁马,呈现先秦美学

除了剧情和演员,开场一段秦 军攻打邯郸城的战争戏同样为不少 观众津津乐道。赵骑骁勇,秦军可 畏,战国末期两大强国火拼,两军 对垒场面壮观。画面里,秦军强弓 硬弩、投石冲车, 在邯郸城外摆开 阵势,秦军士兵装束则完全依照兵 马俑形象,甲衣也上了漆,当时秦 国最厉害的兵器弓弩也得到了细节 呈现。剧中对于战阵的表现相当硬 核,赵军骑兵追杀吕不韦、公子异 人, 遇秦军结阵的场景, 亦着意突 出了赵人"胡服骑射"的成果。在赵军骑射"放风筝"的战术之下, 秦军立刻折损大半

据悉,为了更好地呈现两千年 前的壮美山河和先秦美学, 剧组辗 转那拉提、赛里木湖等地,内外置 景及改造面积达113000平方米。

服装道具上,不同诸侯国、不 同阶层均是量身打造,服装达11000

余套、盔甲4000余套,战车、冲车、攻 城车在内的大型道具设计制作了80 辆,剑盾戈矛等军事道具数量上万。

主演的华服从布料的选取到剪 裁都凸显战国风韵, 六色盔甲坚硬 的质感与架在其后的各国斧钺, 共 同塑造沙场铁血豪情。

宏大叙事的艺术手法、大开大 合的画面呈现、精致考究的服化 道,加上气质情绪的细腻拿捏, 点一滴营造出恢宏秦风。

据《新闻晨报》



《大秦赋》剧照。

#### 延伸阅读

#### 高分历史剧

#### 《汉武大帝》

《汉武大帝》讲述了汉武帝刘彻五 十四年的统治历程,围绕汉武帝刘彻的 一生,全面展现了刘彻的雄才大略和汉 景帝、卫青、霍去病、李广等著名历史人 物的生动故事。为忠实还原汉王朝波 澜壮阔的历史风貌,女导演胡玫走遍了 所能看见的所有汉代皇陵墓,翻看无数 讲述汉代历史的书籍,辗转内蒙古草 原、河北涿州、河南焦作和浙江横店数 千公里拍摄,还原了汉王朝雄兵百万、 金戈铁马征战天下的恢宏场景,给人极 强的视听震撼

#### 《康熙王朝》



《康熙王朝》是在二月河的小说《康 熙大帝》的基础上改编而成,其背景故 事是清朝世祖顺治帝的末年和圣祖康 熙帝在位时的事迹。该剧情节气势磅 礴,人物刻画深刻,有狼烟四起的战场, 有深闱莫测的宫廷,有勾心斗角的官 场,也有情真意切的情感生活。这是第 一次以正剧的角度浓墨重彩刻画了清 朝初期康熙皇帝充满传奇的一生。

#### 《雍正王朝》

《雍正王朝》演绎了雍正皇帝一生 的风雨经历。该剧无论是高潮迭起的 剧情设置还是环环相扣的故事格局, 都让其在历史正剧当中无出其右, 而编 剧刘和平的大家手笔, 不但为这部剧刻 画了一个又一个栩栩如生的人物, 更是 传达了一种更博大深邃的"大中国史 观", 其中对于波谲云诡的政治风波, 以及翻云覆雨的朝堂争夺,则是做了 番惊心动魄的营造与刻画。



《乾隆王朝》主要描述乾隆在位后 三十年的故事。该剧对乾隆时代各方 面的问题进行深入的剖析,从不同角度 揭示出人们所熟知的故事背后令人深 思的真实,更为全面深刻地看待乾隆皇 帝其人,从而揭示出封建王朝的本质。 同时,本剧还塑造出和珅、刘墉、纪晓岚 等一代名臣的全新形象,展示给观众的 将是一幅包罗万象、精彩纷呈、引人入 胜的历史画卷。